
ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL

CONSIGLIO COMUNALE N° 70 DEL 28/07/2025

OGGETTO: TRASCRIZIONE DISCUSSIONE CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 LUGLIO 2025

L'anno  2025,  addì  ventotto del mese di  Luglio alle ore  20:30, nella Sala delle Adunanze Consiliari si è 
riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica, previa osservanza delle formalità prescritte dalla Legge e 
dallo Statuto.

All’appello iniziale risultano:

NOMINATIVO P A NOMINATIVO P A

NASCIUTI MATTEO X GILIOLI ANDREA X

MEGLIOLI PAOLO X CORTI NEARCO X

PIOPPI MILENA X PEDRONI CLAUDIO X

MONTANARI SANDRA X MATTIOLI CRISTIANA  X

BARONI UMBERTO X SALSI ANTONELLO X  

MONTI LUCA X FARIOLI ANDREA X  

RIVI EVA  X BOLLITO LAURA  X

SACCANI GIULIA X  PAGLIANI GIUSEPPE X  

DE LELLIS RICCARDO X  

Presenti: 14 Assenti: 3

Partecipa alla seduta il Segretario generale Dott. Massimiliano Mita.
Il Presidente Del Consiglio Paolo Meglioli, dopo aver constatato il numero legale degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta e invita il Consiglio a trattare l’argomento in oggetto.
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Sono presenti all'appello iniziale 13 Consiglieri e il Sindaco 

Sono presenti gli Assessori: Silvia Venturi, Giuseppe Eugenio Pagani, Enrico Baschieri e Roberta 
Farioli.

Si dà atto che il consigliere Riccardo De Lellis partecipa alla seduta in videoconferenza ai sensi di 
quanto previsto dal “regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale” art. 21 comma 6, 
come da richiesta prot. 21996/2025.
La presente seduta del Consiglio Comunale, avviene quindi in modalità mista.

DELIBERAZIONE DI C.C. N. 70 DEL 28/07/2025

OGGETTO: TRASCRIZIONE  DISCUSSIONE  CONSIGLIO  COMUNALE  DEL  28 
LUGLIO 2025

                                               IL CONSIGLIO COMUNALE

Nell'odierna  seduta  del  28/07/2025  svolge  la  discussione  che  interamente  trascritta  dalla 
registrazione magnetica é qui di seguito riportata:

Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio 
Buonasera a tutti, chiedo di prendere posto. Come prima cosa chiedo a tutti quanti di loggarsi per 
l'appello,  anche l'Assessore Baschieri,  Consigliere  Monti,  Consigliera  Pioppi.  Chiedo intanto  al 
Consigliere De Lellis se ci sente, deve fare la prova microfono che è collegato da remoto. 
Riccardo De Lellis (Consigliere)
Io vi sento, voi mi sentite? 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio 
Perfetto,  molto  bene,  grazie.  Diamo  le  assenze  giustificate  della  Consigliera  Bollito  e  della 
Consigliera Mattioli e della Consigliera a Rivi. Verificata la presenza del numero legale, possiamo 
iniziare con i punti all'ordine. 

PUNTO N. 1 - APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL 29 MAGGIO 2025 
NR. 53 E DELLE DELIBERAZIONI DELLA SEDUTA DEL 25 GIUGNO 2025 NR.: 54, 55, 
56, 57, 58, 59, 60, 61 E 62
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio 
“Chiedo su questo punto se ci sono interventi. Possiamo andare alla votazione. 
E' aperta la votazione. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Punto numero 1 approvato con dieci 10 a favore e 4, astenuti. “
favorevoli n.10;
contrari n. 00;
astenuti n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi  - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);

PUNTO N. 2 - COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Come  detto  nella  Capigruppo,  ovviamente  i  tempi  sono  quelli  previsti  dall'articolo  35  del 
Regolamento del Consiglio Comunale, sto parlando dei tempi di intervento e come comunicato e 
anche grazie diciamo per la disponibilità da parte dei Capigruppo per i punti 4 e 6 dell'ordine del 
giorno, ci sarà la discussione unità e la votazione ovviamente verrà eseguita in un secondo momento 
in modo separato, mentre il punto numero 5 avrà sia la discussione che la votazione ovviamente in 
modo separato. “
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PUNTO N.  3 - COMUNICAZIONI DEL SINDACO
“Andiamo al punto numero 3 Comunicazioni del Sindaco. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Prego. “
Matteo Nasciuti (Sindaco)
“Grazie Presidente, grazie Consiglieri e Consigliere. Desidero informare il Consiglio che in data 25 
luglio 2025 è stato adottato l'aggiornamento del Documento Unico di Programmazione, DUP, con 
particolare riferimento alla sezione operativa. Tale aggiornamento in Giunta, recepisce e organizza 
in  modo  coerente  gli  obiettivi  strategici  e  operativi  dell'amministrazione,  per  l'annualità  di 
riferimento,  sulla  base  delle  priorità  definite  nel  programma  di  mandato,  in  coerenza  con  gli 
strumenti della programmazione economica finanziaria del PIAO. L'adozione di questa versione 
aggiornata del DUP rappresenta un passaggio fondamentale per assicurare continuità, trasparenza 
ed efficacia nell'azione amministrativa e toccherà al  Consiglio Comunale a settembre prenderne 
atto, secondo i termini di legge. Grazie Presidente. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie. “

PUNTO N. 4 - RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE N. 97/2025 
DI  VARIAZIONE  D'URGENZA AL BILANCIO  DI  PREVISIONE  2025-2027  AI  SENSI 
DEGLI ARTT. 42 E 175 DEL DECRETO LEGISLATIVO 18 AGOSTO 2000, N. 267

PUNTO N. 6 -  ASSESTAMENTO GENERALE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2025-
2027 E SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI AI SENSI E PER GLI EFFETTI DEGLI 
ARTT. 175, COMMA 8 E 193, COMMA 2 DEL D.LGS. N. 267/2000

Il Presidente del Consiglio Comunale, Paolo Meglioli che comunica che, come da accordi presi alla 
riunione dei Capigruppo, il presente punto all'ordine del giorno (punto n. 4) e il punto n. 6 dell'odg, 
saranno trattati congiuntamente, mentre la rispettiva votazione avverrá separatamente. 
Si dá atto pertanto che l'odg del Consiglio é stato invertito in quanto la discussione del punto posto 
al  n.6  dell'odg  (sopra  riportato)  é  stata  effettuata  al  posto  del  punto  n.5  ad  oggetto 
“RICOGNIZIONE SULLO STATO DI  ATTUAZIONE DEI  PROGRAMMI DEL DUP 2025 – 
2027” che a sua volta viene riportato al n.6 dell'odg.

Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Apriamo la discussione sul punto numero 4 e punto numero 6 dell'ordine del giorno di questo 
Consiglio Comunale. Do la parola al Vice Sindaco, Assessore Pagani. Prego. “
Giuseppe Eugenio Pagani (Vice Sindaco)
“Bene, grazie Presidente e buonasera Consiglieri e Consigliere. Accorpiamo di fatto due punti di 
questa  nostra  seduta  di  Consiglio  Comunale,  perché  si  tratta  di  primo  punto,  la  variazione  di 
urgenza, apunto di una variazione d'urgenza del bilancio di previsione, variazione che troveremo poi 
anche successivamente nella spiegazione, è per questo che li teniamo insieme, della rappresentanza 
anche nel Piano degli Investimenti 25/27. La variazione di fatto è dovuta, è d'urgenza perché la 
previsione  del  25/27,  con  conseguente  adeguamento  del  PEG  e  della  cassa  è  finalizzata  la 
tempestiva contabilizzazione della ricerca assegnazione di un contributo regionale al Comune di 
Scandiano. Cioè, si tratta, a seguito degli eccezionali eventi meteorologici che si sono verificati 
nella nostra Regione, nei giorni 20 e 29 giugno 2024, eventi che hanno determinato dei danni anche 
nel nostro Comune alle sponde del torrente Tresinaro, il Presidente della Regione, con un Decreto 
urgente e quanto mai tempestivo del maggio scorso, ha approvato un secondo stralcio del Piano 
Interventi di Protezione Civile. Il Comune di Scandiano ha ottenuto un finanziamento di 350 mila 
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euro per il  ripristino del manufatto di sostegno della sede stradale e di  difesa delle sponde del 
Tresinaro ad Arceto,  in corrispondenza di via per Scandiano con via Caraffa.  Preso atto quindi 
dell'urgenza, sentito il parere del collegio dei Sindaci e della competente Commissione consiliare, si 
tratta ora di renderla immediatamente eseguibile, per assolvere agli obblighi previsti dal Decreto 
stesso. E qui ci va la variazione appunto d'urgenza e abbiamo all'ordine del giorno, al punto numero 
6 - se non sbaglio, giusto? - il tema relativo all'assestamento generale del Comune e al bilancio di 
previsione 25, alla variazione di bilancio di previsione 25/27. Ma vorrei dire innanzitutto che in 
sede di verifica della salvaguardia degli equilibri di bilancio, appunto ai sensi dell'articolo 193 e del 
Decreto Legislativo 267, si è proceduto ad un'attenta analisi delle entrate e delle spese dell'Ente per  
l'anno  in  corso,  al  fine  di  garantire  la  sostenibilità  finanziaria  e  anche  il  mantenimento  degli 
equilibri complessivi stessi. E va considerato che in generale, a seguito delle operazioni di verifica 
contabile, svolte dai dirigenti dell'Ente che hanno sottoposto al servizio finanziario comunale una 
serie  di  proposte di  variazioni al  bilancio di previsione 25/27, che riguardano in via Principale 
l'attuale necessità di adeguare alle previsioni di entrata e di uscita e di spesa all'andamento della 
gestione  amministrativa  e  finanziaria  dell'Ente,  al  contempo  manifestando  l'esigenza  quindi  di 
apportare alle modifiche, delle modifiche contabili alla parte corrente, alla parte in conto capitale 
dello stesso bilancio di previsione triennale 25/27. Per il finanziamento di maggiori e nuove spese e 
rilevamento di maggiori o minori entrate o minori spese, nonché per poter svolgere operazioni di 
storno della disponibilità previsionale all'interno degli stessi stanziamenti. Le proposte di modifica 
maggiormente  significative,  avete  la  documentazione,  all'assetto  di  programmazione  25/27 
dell'Ente,  manifestano  la  necessità  di  effettuare  delle  variazioni  agli  stanziamenti  della  parte 
corrente del bilancio di previsione 25/27, in particolare per quanto riguarda il primo settore, settore 
di servizio unico del personale dell'Unione, le variazioni sono relative agli stanziamenti del Comune 
di  Scandiano  in  ordine  agli  allenamenti  previsionali,  correlati  alle  dinamiche  di  assunzione  e 
movimentazione delle risorse umane comunali, con il corrispondente aggiornamento delle connesse 
voci fiscali e retributive, anche in relazione ai dati dei rinnovi contrattuali del pubblico impiego. 
Sempre per il primo settore, servizio di amministrazione generale, la variazione è determinata in 
considerazione delle stime di maggiori spese gestionali del servizio, relativa al riordino dell'archivio 
comunale, al potenziamento delle azioni di sussidiarietà orizzontale, nei confronti delle associazioni 
del territorio. Sempre per il primo settore, per quanto riguarda l'ambito servizi educativi, scolastici e 
servizi alla comunità, le variazioni riguardano le nuove assegnazioni di contributi regionali per le 
misure  di  sostegno  al  successo  formativo,  alla  transizione  verso  il  lavoro  degli  studenti  con 
disabilità, è la delibera regionale che ci è giunta, la numero 503/2025; per l'adeguamento inoltre 
delle voci contabili di entrate di spesa relative ai proventi da rette educative e scolastiche comunali 
e nella gestione contrattuale dei servizi dei nidi e delle scuole d'infanzia, per il potenziamento dei 
servizi  extrascolastici,  per  gli  interventi  progettuali  educativi  assistenziali  in  corso  di 
programmazione.  Per  quanto  riguarda  invece  il  secondo  settore,  il  settore  servizi  finanziari,  le 
variazioni sono dovute alla rimodulazione 25/27, sempre di valori dei fondi ministeriali, finanziati 
dal concorso alla finanza pubblica e per la ridefinizione dei tagli della ex Spending Review, per la  
revisione  di  alcuni  capitoli  di  spesa  riguardanti  le  utenze  energetiche  e  idriche  delle  strutture 
comunali,  i  servizi  assicurativi,  le  agevolazioni  sociali  della  Tari,  l'aggio  della  concessione  del 
canone di pubblicità e le pubbliche affissioni e il rimborso per i servizi sociali gestiti dall'Unione 
Tresinaro Secchia. Per quanto riguarda il terzo settore, il servizio del settore lavori pubblici, edlizia 
e gestione del territorio, le variazioni sono in riferimento all'adeguamento delle previsioni di spesa 
per pronto intervento manutentivo, per la manutenzione ordinaria dei giardini e dei parchi e per le 
spese  condominiali  degli  alloggi  comunali.  E  infine,  il  quarto  settore,  promozione  culturale  e 
attrattività del territorio, le variazioni intervenute in entrata e in uscita riguardano gli aggiornamenti 
previsionali  delle  voci  contabili  riferite  alle  contribuzioni  regionali  per  le  iniziative  culturali  in 
programma, agli adeguamenti di stima relativi ai progetti per la promozione delle attività turistiche, 
alle spese di organizzazione degli eventi e delle manifestazioni pianificate per i prossimi mesi fino a 
Natale,  alla  redazione  del  Piano  Economico  Finanziario  per  la  valutazione  e  la  sostenibilità 
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economica degli impianti sportivi. In conclusione - prima conclusione, c'è un'altra conclusione, alla 
fine - la presente variazione comporta un incremento della spesa corrente pari a 448.890,96 euro e 
tale maggiore spese è stata coperta integralmente tramite una manovra interna ai capitoli di bilancio, 
senza incidere sugli equilibri generali. Sono stati infatti effettuati interventi compensativi tra diversi 
stanziamenti  della  stessa  tipologia  di  spesa  e  in  particolare  mediante  la  riorganizzazione  della 
priorità di spesa, la rimodulazione di alcuni capitoli con le economie accertate, la riallocazione di 
risorse disponibili all'interno della spesa corrente. Questa operazione consente quindi di garantire la 
copertura della maggiore spesa, senza ricorrere a nuovi stanziamenti esterni o a squilibri della parte 
corrente. Per quanto riguarda invece la parte investimenti, anche qui si rende necessario predisporre 
alcune modulazioni: in entrata e in corrispondente spesa dell'accettazione dei lasciti ereditari da 
privati cittadini, destinati al finanziamento di interventi 2025, alle strutture pubbliche per finalità 
sociali e per l'avvenuta riscossione del trasferimento per il miglioramento sismico della palestra di 
Ventoso. Le variazioni invece riferite alla rimodulazione delle stime degli stanziamenti di entrate 
relative ai proventi degli oneri di urbanizzazione, ai proventi da alienazione di aree e fabbricati e al 
trasferimento  regionale  per  l'impiantistica  sportiva  con  rimodulazione  in  negativo  della  sua 
previsione 2025, al seguito del non ricevimento dello stesso contributo regionale che ospitavamo. 
Inoltre, la variazione determinata dallo spostamento dei cronoprogrammi di lavoro della annualità 
2025 alla annualità successiva. Quindi al 2026, della nuova scuola Rodari, della scuola Montalcini e 
degli interventi di viabilità riguardanti il ponte ex statale, al confine con il Comune di Casalgrande 
su rio Riazzone, alla pavimentazione in pietra del centro storico e relativi alle stime integrative dei 
prezzi  2025  per  lo  svolgimento  delle  manutenzioni  straordinarie  del  verde  pubblico.  Abbiamo 
acquisito  anche  su  questi  il  parere  espresso  dall'organo  collegiale  di  Revisione  dei  Conti  del 
Comune,  il  voto  della  competente  Commissione  consiliare.  Contestualmente  si  propone  oltre 
l'utilizzo dell'avanzo destinato ad investimenti,  a piste ciclabili e interventi stradali,  per 106.734 
euro relativo al fondo investimenti - sono in avanzo vincolato questo, eh - e per 96.186 relativo 
all'avanzo vincolato per le piste ciclabili e 250.639 gli interventi stradali, si propone di utilizzare 
745.900 euro  di  avanzo libero  di  amministrazione,  destinandolo  alla  parte  investimenti.  Questa 
somma verrà impiegata per il finanziamento di opere pubbliche e interventi in conto capitale già 
programmati in linea con le previsioni del Piano Triennale delle opere pubbliche e nel rispetto degli 
equilibri di bilancio. In particolare, dico quelle più importanti: 120 mila euro per la sistemazione 
della tela dell'arcostruttura; 200 mila euro per la realizzazione della pista pedonale, il terzo stralcio 
della pista pedonale Colli di Scandiano; 70 mila euro per la manutenzione straordinaria di parchi e 
la  manutenzione  del  canile  di  Arceto;  200  mila  euro  per  la  progettazione  e  la  realizzazione 
dell'allestimento  museale  della  Rocca;  120  mila  euro  per  la  manutenzione  straordinaria  della 
facciata del Municipio; 50 mila euro di nuove spese per la progettazione e 350 mila euro, che sono 
quelli  della  variazione  d'urgenza,  per  il  dissesto  idrogeologico,  per  la  sistemazione  appunto 
dell'argine  del  Tresinaro  ad  Arceto.  L'utilizzo  dell'avanzo  libero  per  investimenti  rappresenta  a 
nostro avviso un'operazione virtuosa, in quanto consente di potenziare la capacità di realizzazione 
delle opere pubbliche, di ridurre il ricorso al debito e di garantire l'efficienza e la tempestività della 
realizzazione  degli  interventi  previsti.  Alla  luce  di  quanto  esposto  e  qui  siamo  veramente  in 
conclusione, si conferma che gli equilibri di bilancio sono rispettati e salvaguardati, sia per la parte 
corrente che per quella in conto capitale, che la variazione di 448.890,96 euro sulla spesa corrente 
trova copertura con interventi interni tra i diversi capitoli e che l'avanzo di amministrazione viene 
utilizzato per 745.9 euro a finanziamento degli investimenti, nel pieno rispetto delle norme vigenti. 
Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Vice Sindaco. E' aperto il dibattito. A questo punto il dibattito sul punto numero 4 e il punto 
numero 6. Consigliere Pagliani, prego. “
Giuseppe Pagliani (Consigliere - Uniti per Scandiano Antonello Salsi Sindaco)
“La  consuetudine,  noi  che  pure  non  abbiamo  gradito  e  non  abbiamo  approvato  il  bilancio 
previsionale  2025/2027,  evitiamo  di  commentare  le  singole  voci,  ne  abbiamo  già  sottolineate 
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alcune, però ci rimetteremo e e rimanderemo la nostra discussione alla fase di approvazione del 
bilancio e chiaramente ne approfitto anche per fare velocemente la dichiarazione di voto, voteremo 
contro.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Pagliani. Consigliere Corti, prego. “
Nearco Corti (Consigliere)
“Buonasera  Presidente  del  Consiglio,  Assessore  e  Assessori  e  Consiglieri.  Noi  con tale  atto  di 
assestamento di bilancio che andiamo ad approvare, si definiscono gli obiettivi di ciascun settore, 
prevedendo relativi stanziamenti per i vari capitoli di spesa a fronte di giustificate previsioni di 
entrate. Tale documento che potrebbe sembrare composto solo da aridi numeri di entrate e spese, in 
realtà  e  indicazioni  di  precise  e  chiare  scelte  politiche,  che  ci  indicano  dove interviene  ed  ha 
capacità di agire l'amministrazione comunale. Due parole chiave e c'è il sotto la filosofia che sta 
guidando questa amministrazione: nella parte corrente, parola chiave, i servizi; si vuole mantenere 
alta l'offerta dei servizi sociali, educativi e culturali, con un rigore nel controllo della spesa. Nella 
spesa corrente vi è un sostanziale equilibrio di bilancio, come leggiamo, teniamo conto però degli 
aumenti che si registrano in tutti i settori e quindi anche nella pubblica amministrazione, aumenti di 
spese per l'atteggiamento dei beni e per i contratti di servizio. Al Welfare, cioè quindi politiche 
sociali,  diritti,  famiglie,  istruzione,  diritti  allo studio,  politiche giovanili,  sport e tempo libero è 
dedicato  molto  della  spesa  corrente,  per  mantenere  i  servizi  esistenti;  ma  si  leggono  anche  in 
produzione di nuovi aumenti: risorse aggiuntive per l'inclusione scolastica, il sostegno di studenti 
con  disabilità,  ampliamento  dei  servizi  extrascolastici,  instaurazione  di  un  tavolo  per  la  pace, 
aumenti investimenti per attività turistiche. Sono tutte risposte a richieste che arrivano dei cittadini e 
che  rispondono  al  nostro  programma  elettorale.  E  la  parte  investimenti  è  la  parola  chiave 
manutenzione,  massima  priorità  alla  conservazione  e  miglioramento  del  patrimonio  esistente 
aggiornando il Programma triennale, per assicurare delle infrastrutture più sicure. Nel corso del 25, 
troveranno attuazione completamente molti degli interventi finanziati con i fondi del PNRR, tutto 
ciò grazie alla capacità della Giunta e in primis al lavoro degli uffici tecnico finanziari del Comune, 
a cui va un rinnovato grazie. L'amministrazione dimostra sempre più anche la volontà di continuare 
a seguire bandi per intercettare i contributi pubblici, che passano quindi attraverso la disponibilità di 
progetti cantierabili. Nel settore investimenti non c'è solo manutenzione, infatti come vediamo sono 
stati messi a disposizione 745.900 euro, soprattutto per potenziare interventi stradali e la viabilità, la 
realizzazione del terzo stralcio della ciclabile dei Colli, nuove progettazioni per interventi futuri, il 
rifacimento della facciata del Municipio e interventi per i risparmi energetici degli edifici, ripristino 
di più cimiteri,  progetto museale della Rocca,  riordino di parchi e giardini pubblici.  Quindi c'è 
soddisfazione per tale modi di operare, perché se le grandi opere danno lustro a chi amministra, 
possiamo citare il museo della Rocca, altri interventi citati che sono meno visibili alla cittadinanza, 
sono volti però ad assicurare salute e sicurezza ai cittadini.  In conclusione,  quello che ci viene 
presentato in Consiglio è un bilancio in salute che prevede significative prospettive di crescita e di  
sviluppo, con forte attenzione al Welfare e a sostegno delle fasce più deboli della popolazione, che 
dimostra capacità di investimento, per realizzare gli obiettivi del mandato, tenendo sempre presente 
un sano equilibrio di bilancio. Grazie.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Corti.  Giusto un promemoria, un po'  per chi segue per le registrazioni, ma 
anche per  il  sottoscritto  che  ha  evidenti  problemi  di  udito,  chiedo sempre  di  parlare  vicino  al 
microfono,  facilitare  me anche tanti  altri.  Chiedo se ci  sono altri  interventi.  Okay,  allora come 
anticipato nelle comunicazioni precedenti, andiamo alla votazione con immediata eseguibilità del 
punto numero 4, votazione con immediata eseguibilità... ah, chiedo scusa, bisogna che ti prenoti.  
Dichiarazione di voto, prego. “
Umberto Baroni (Consigliere)
“Grazie Presidente. Mi scuso se non mi sono fatto capire. Signor Presidente, colleghe e colleghi 
Consiglieri, questa sera è il momento chiaramente in cui verifichiamo la tenuta del nostro bilancio e 
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se è necessario interveniamo per mantenere in equilibrio, garantendo quindi stabilità, trasparenza e 
capacità di  azione dell'amministrazione comunale. Dalla verifica svolta dai nostri  uffici,  emerge 
comunque un quadro di sostanziale solidità; non si rilevano debiti fuori bilancio, gli equilibri di 
competenza  di  cassa  e  di  residui  risultano  pienamente  rispettati,  il  Fondo  Crediti  di  Dubbia 
Esigibilità è congruo alle esigenze previste. L'assestamento che oggi discutiamo quindi tiene conto 
dell'andamento  reale  delle  entrate  e  delle  spese,  adeguando le  previsioni  del  bilancio  a  quanto 
emerso nella prima parte dell'anno. Vengono introdotte variazioni sia dalla parte correnti sia negli 
investimenti, come abbiamo sentito, sempre con l'obiettivo di migliorare la capacità di risposta del 
Comune  al  bisogno  della  Comunità.  Questo  assestamento  quindi  ci  permette  di  adeguare  le 
previsioni, come dicevo, alle esigenze reali, intervenendo in alcune parti in particolare. Nella parte 
corrente per garantire i servizi essenziali, potenziarne altri, con risorse aggiuntive per l'inclusione 
scolastica il sostegno agli studenti con disabilità e l'ampliamento dei servizi extrascolastici. Nella 
promozione della cultura dello sport e del turismo, perché il benessere delle comunità passa anche 
dalla sua vitalità sociale e dalla capacità di attrarre persone ed energie. Nelle manutenzioni e nelle 
opere pubbliche,  aggiornando il  Programma triennale per assicurare infrastrutture più sicure,  in 
particolare per interventi di manutenzione straordinaria e per il miglioramento della viabilità. Poi, 
all'infine, sulla parte investimenti, dove abbiamo visto utilizziamo 745.900 euro di avanzo libero di 
amministrazione  per  garantire  l'equilibrio  della  programmazione,  che  viene  giustamente  credo 
aggiornata con alcune opere spostate nel 2026, non per rinuncia, ma per garantire una realizzazione 
efficace e sostenibile, procedendo quindi con cantieri certi e cantierabili.  Nel complesso dunque 
questo  accertamento  rafforza  la  nostra  capacità  di  investimento  e  consente  di  proseguire  nella 
realizzazione degli obiettivi di mandato, mantenendo saldo l'equilibrio di bilancio. Questo è il senso 
del mandato che ci hanno affidato i nostri concittadini, programmare con responsabilità investire 
con coraggio e garantire stabilità. L'assestamento di oggi è la prova di questo, che siamo sulla strada 
giusta; quindi una gestione sana, che ci permette di portare avanti i progetti concreti per il futuro di 
Scandiano. Un plauso poi va anche al lavoro degli uffici finanziari tecnici, per aver contribuito a 
mantenere gli equilibri contabili e solidi e per l'aggiornamento del Programma triennale dei lavori 
pubblici e degli acquisti di beni e servizi. Confermiamo quindi il nostro voto favorevole a questo 
assestamento. Grazie.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Baroni. Possiamo andare a questo punto alla votazione sul punto numero 4“ 
“RATIFICA  DELLA  DELIBERAZIONE  DI  GIUNTA  COMUNALE  N.  97/2025  DI 
VARIAZIONE D'URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027 AI SENSI DEGLI 
ARTT. 42 E 175 DEL DECRETO LEGISLATIVO 18 AGOSTO 2000, N. 267”
Aperta la votazione. 10 favorevoli e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Procediamo con l'immediata eseguibilità. 
E' aperta la votazione sull'immediata eseguibilità. 10 favorevoli e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;

Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
A  questo  punto  andiamo  con  la  votazione  sul  punto  numero  6.  “ASSESTAMENTO 
GENERALE DEL BILANCIO DI  PREVISIONE 2025-2027  E  SALVAGUARDIA DEGLI 
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EQUILIBRI  AI  SENSI  E  PER  GLI  EFFETTI  DEGLI  ARTT.  175,  COMMA 8  E  193, 
COMMA 2 DEL D.LGS. N. 267/2000”
“10 favorevoli e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Anche su questo c'è l'immediata eseguibilità. 
E' aperta la votazione. Votazione rapida anche questo. Approvato con 10 voti a favore e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“A questo punto chiudiamo il punto numero 6. “

PUNTO N. 5 -  RICOGNIZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI 
DEL DUP 2025-2027
“E andiamo, al  punto numero 5,  ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi del DUP 
25/27. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Parola al Vice Sindaco. “
Giuseppe Eugenio Pagani (Vice Sindaco)
“Bene, grazie Presidente. Il TUEL, l'articolo 170 ci impone entro il 31 di luglio, ormai lo sappiamo,  
almeno dallo scorso anno, qualcuno lo sapeva anche da prima, di effettuare la ricognizione sullo 
stato di attuazione del programma del DUP triennale. La rendicontazione sullo stato di attuazione 
del DUP, il Documento Unico di Programmazione è uno strumento fondamentale attraverso cui 
l'amministrazione  informa  il  Consiglio  e  i  cittadini  sul  grado  di  realizzazione  degli  obiettivi 
strategici e degli obiettivi operativi, definiti nel DUP stesso. E questa relazione descrittiva di cui 
siete  in  possesso,  che  sono più di  42 schede,  di  42 pagine,  accompagna la  parte  contabile  del 
rendiconto ed è obbligatoria ai sensi del Decreto Legislativo 118/2011. E' la relazione descrittiva 
alla fine, che capisco che un po' complicata da leggere, però illustra in modo attento quelle che sono 
l'attuazione degli obiettivi strategici operativi contenuti nel Documento Unico di Programmazione 
del  triennio.  Valuta,  permette  di  valutare  l'adeguatezza  delle  scelte  compiute,  rispetto  alla 
realizzazione degli obiettivi operativi definiti per il raggiungimento degli obiettivi strategici stessi, 
delineati nel DUP. E tutto ciò rappresenta in un qualche modo un elemento propedeutico e anche 
essenziale per la programmazione dell'Ente stesso, l'elaborazione della rendicontazione strategica 
sulla realizzazione dei programmi e degli obiettivi  assegnati  ai  vari  servizi,  è stato anche qui e 
ringraziamo ancora l'ufficio predisposto, elaborata dalle relazioni dei dirigenti dei settori del nostro 
Comune e coordinata dalla Dirigente Ilde De Chiara, che ringraziamo per il suo puntuale lavoro. E 
per quanto riguarda la percentuale di realizzazione delle Missioni e lo stato delle risorse finanziarie 
a disposizione delle stesse, dalla delibera che vi è stata sottoposta si può evincere una percentuale di 
realizzazione superiore al 50%. Un avanzamento superiore al 50% a questo punto del triennio è 
oggettivamente  un  elemento  positivo;  infatti,  gli  obiettivi  operativi  del  DUP del  Comune  di 
Scandiano  sono  stati  attuati  per  precisione  per  il  58,96%,  un  valore  superiore  alla  metà  del 
programma previsto. Alcuni obiettivi addirittura superano il 60%, in particolare mi riferisco agli 
obiettivi rispetto alla valorizzazione dei beni e delle attività culturali, l'istruzione e il diritto allo 
studio, turismo e l'assetto del territorio e l'edilizia abitativa. Come avete visto nelle percentuali, 
sfioriamo il 70%-80%. Per quanto riguarda in termini numerici, sottolineo che la spesa impegnata è 
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stata di 5.941.738,24 euro, relativa agli stanziamenti assegnati,  ed è coerente con la percentuale 
appunto che è stata indicata. Per concludere insomma, lo stato attuale del DUP di Scandiano, con il 
58,96%  dell'assestato  impegnato,  pari  a  5  milioni  941  mila  euro  circa,  evidenzia  una  buona 
attuazione.  Per  il  prossimo periodo  continueremo  a  monitorare  da  vicino  le  spese  non  ancora 
impegnate, per evitare ritardi o rinvii, in modo tale da realizzare gli obiettivi previsti e garantire ai 
cittadini il completamento efficace del triennio programmato. Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie, Assessore Pagani. Dichiaro aperto il dibattito. Consigliere Pagliani, prego. “
Giuseppe Pagliani (Consigliere - Uniti per Scandiano Antonello Salsi Sindaco)
“Noi , questo invece è un intervento un po' più politico, perché chiaramente il DUP è un Documento 
Unico di Programmazione,  riforma del Ministro Brunetta,  dunque una modalità  diversa,  nuova, 
anche di affrontare la materia amministrativa e di autogestirne lo sviluppo. Dunque l'Assessore con 
grande orgoglio parla del 58,96% di obiettivi raggiunti dal Documento Unico di Programmazione 
2025/2027, spesi 5 milioni 941 mila euro, soddisfazione nei vari ambiti o addirittura certi obiettivi 
sfiorano  il  70%.  Ma noi  di  queste  percentuali  vostre  ce  ne  freghiamo,  ma  totalmente;  perché 
riteniamo  che  a  fronte  le  parole  dette  dal  Vice  Sindaco  Pagani,  un  Documento  Unico  di 
Programmazione, che pure è carente in una quantità, a nostro avviso, ampia di ambiti, di argomenti, 
anche i servizi a chiamata individuale, quelli dei quali parlava prima ritenendosi particolarmente 
soddisfatto  il  Capogruppo  del  Partito  Democratico,  a  nostro  avviso,  per  quelli  che  sono  le 
segnalazioni  che  riceviamo  noi  settimanalmente,  non  sono  assolutamente  adeguati.  Per  quanto 
riguarda,  addirittura  ha  accennato  e  senza  vergogna,  no,  il  Vice  Sindaco Pagani,  del  fatto  che 
rispetto diciamo alla valorizzazione dei beni culturali, secondo me uno dei nei gravissimi di questa e 
delle  amministrazioni  precedenti,  si  è  raggiunta  una  soddisfazione,  un  livello  di  soddisfazione 
diciamo altissimo. Fatto sta che vi date un voto rispetto al raggiungimento dopo anche solo un anno 
di Governo, a nostro avviso fortemente insoddisfacente, che è molto positivo, ma lo date in base ad 
un documento, che è già un documento di parte; è un documento.  diciamo che ha un obiettivo 
pubblico,  ma  che  è  ha  una  realizzazione  politica  precisa,  una  mano che  non va  a  modificare, 
secondo me, un andamento pregresso che noi ritenevamo inadeguato per questa Città, che pure ha 
tanti plus, ma anche tanti minus, rispetto al passato; il tutto è dovuto anche a difficoltà che abbiamo 
registrato  in  questa  sede,  anche  nelle  famiglie,  anche  nella  socialità,  anche  tra  i  giovani, 
problematiche  che  caratterizzano hanno caratterizzato  anche momenti  gravi,  a  nostro avviso  di 
manifestazioni pubbliche,  di  disagio e dunque siamo a lanciare sempre e comunque un appello 
preciso all'amministrazione, attenti tutti molto alla socialità dei giovani, alla socialità delle persone 
meno fortunate, no, che una volta la sinistra si vantava di difendere, soprattutto a parole e invece noi 
riteniamo che vi debba essere, da questo punto di vista, un'attività molto più completa, molto più 
efficace. Dunque, noi voteremo convintamente contro il vostro documento, poco ci interessano le 
autoincensazioni delle quali era prima a rappresentare due passaggi - e non c'è nessuna colpa, per 
amore del cielo, l'amico Giuseppe Pagani non ha nessuna responsabilità - semplicemente per come 
il  documento è stato redatto,  rappresentato,  con ottima soddisfazione a sé stesso un'opera della 
vostra  amministrazione,  ecco.  Noi  non viviamo lo  stesso sentiment,  siamo convinti  che questo 
Documento  Unico  di  Programmazione  non  sia  assolutamente  completo  e  soddisfacente;  noi 
abbiamo, come riferimento unico il nostro programma elettorale, per noi è quello il Documento 
Unico di Programmazione dei nostri cinque anni. Ci sono un sacco di spunti secondo me molto 
interessanti, vedo che nonostante noi in un anno abbiamo fatto una posizione molto costruttiva, a 
volte abbiamo avuto soddisfazioni,  spesso invece purtroppo non l'abbiamo avuta.  Ecco dunque, 
l'invito che svolgiamo a voi, oltre a dirvi dei bravi per il Documento Unico di Programmazione, che 
è un vostro documento politico, dico imparate a, secondo me con efficacia, a condividere e semmai 
ad approfittare di qualche suggerimento che questa opposizione costruttiva, forse anche troppo, vi 
offre. Lo ha fatto in tante occasioni e continueremo a farlo, perché per noi il modo di fare politica  
giusto  è  questo,  dunque per  noi  il  governo alternativo,  che  è  quello  di  Uniti  per  Scandiano  e 
Antonello  Salsi  Sindaco,  alla  fine  di  questo  anno,  guardando quello  che  è  l'operato  del  nostro 
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Gruppo e quello che è il lavoro svolto dall'amministrazione, riteniamo vi sia, da questo punto di 
vista, tanto di suggerito che debba essere, secondo me, e anche suggeribile,, nel futuro, che debba 
essere colto dalla amministrazione stessa. Io ho voluto dare a questo mio intervento un significato 
politico, politico-amministrativo, perché ritenevo che più, rispetto che per la variazione di bilancio, 
fosse importante rappresentare programmaticamente quelle che sono anche forti prese di distanza 
rispetto all'operato dell'amministrazione. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie. Ci sono altri interventi? Un secondo solo, Consigliera Montanari, prego. “
Sandra Montanari (Consigliere)
“Volevo  ricordare  a  Pagliani,  visto  che  siamo  concittadini,  che  in  relazione  a  quanto 
l'amministrazione (voce fuori microfono) compaesani esatto, no, scusami, sono emozionata perché 
non ero pronta a questo intervento; ad Arceto, per esempio, esistono dei momenti di aggregazione 
per i giovani sostenuti dall'amministrazione, magari lei, o tu, non lo so, non ne sei a conoscenza. 
Tutti i lunedì e il giovedì pomeriggio, all'interno degli edifici adiacenti alla scuola primaria, ci sono 
dei  momenti  di  incontro  organizzati  appunto  e  collegati  al  MAD,  quindi  sostenuti  e  voluti 
dall'amministrazione  comunale,  proprio  per  ovviare  a  quei  problemi  che  lei  diceva,  legati  alla 
difficoltà di integrazione, al sostegno dei ragazzi e fragili o più problematici. Inoltre da 11 anni io 
conduco come volontario un doposcuola parrocchiale; anche in questo doposcuola parrocchiale, che 
da 11 anni Arceto sostiene, con l'appoggio di altri miei compaesani volontari,  abbiamo avuto il 
sostegno dell'amministrazione comunale, oltre che del parroco, che ha offerto gli ambienti; perché 
un  contributo  importante  anche  l'amministrazione  l'ha  data,  riconoscendo  quanto  anche  queste 
attività svolte per una sensibilità dell'educazione civica che ognuno sente, di occuparsi anche del 
bene dell'altro, che dovrebbe essere un cittadino del futuro e che dobbiamo tutelare, in un qualche 
modo. Bene, io sono qui ad affermare che ho avuto il sostegno dell'amministrazione, sia economico 
che invece etico, morale, per un cammino condiviso insieme proprio perché sappiamo quanto sia 
difficile trattenere poi dei comportamenti negativi, se non si prevengono. Non aggiungo altro sui 
giovani,  perché  l'Assessore  Lanzoni  aveva  ampiamente  annunciato  quanto  l'amministrazione  in 
tutto questo anno ha fatto e messo in campo per i giovani, all'interno del Comune e delle frazioni.  
Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliera Montanari. Consigliere Baroni, prego. “
Umberto Baroni (Consigliere)
“Grazie  Presidente.  Colleghe  e  colleghi  Consiglieri,  l'analisi  comunque  dei  dati  del  30  giugno 
conferma la  gestione  attenta  e  proattiva  delle  risorse.  perché  per  quanto  se  ne  dica,  i  numeri 
comunque non sono interpretabili, ma vanno letti e hanno un senso, fondamentalmente. Quindi, 
verificare  che  59% delle  missioni  assestate  sono già  impegnate,  direi  che  comunque non è  un 
risultato da poco. Poi chiaramente si può condividere, non condividere quello che è nel 59% delle 
emissioni assestate, ma di fatto questo è. Quindi sicuramente è un risultato tangibile dell'efficacia 
della nostra azione amministrativa e ribadisco e voglio sostenere anche all'Assessore Pagani e anche 
al Sindaco, che noi siamo particolarmente orgogliosi dei progressi compiuti sugli obiettivi strategici 
del  nostro mandato,  che abbiamo identificato come fondamentali.  Ne posso citare  alcuni  molto 
velocemente, senza tediare nessuno: una delle cose innovative, l'impegno verso la digitalizzazione, 
l'ottimizzazione dei servizi e la razionalizzazione dei costi. Facciamo un esempio, la riduzione dei 
tempi  medi  di  pagamento  dei  servizi  comunali  è  in  costante  diminuzione;  questo  è  un  passo 
fondamentale  verso  una  maggiore  efficienza  amministrativa,  le  iniziative  concrete  per  la 
sostenibilità  ambientale,  come  la  definizione  del  piano  di  sostenibilità  e  il  miglioramento  dei 
parametri  ambientali,  sociali,  di  governance e  al  contempo stiamo anche attivamente impegnati 
nella costituzione di una comunità energetica rinnovabile, che decisamente non so quanti Comuni 
siano  in  questo  momento  in  grado  di  portare  avanti,  noi  ci  stiamo provando.  La  gestione  del 
patrimonio, che ha visto completata la selezione e l'assunzione del responsabile del servizio; questa 
è un cosa decisamente importante per la nostra amministrazione, per il nostro Comune e per tutti i  
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nostri  concittadini.  Il  rafforzamento  della  trasparenza  delle  legalità,  con  l'adozione  di  nuovi 
Regolamenti e attività di sensibilizzazione. La promozione, a proposito di un turismo culturale e 
sostenibile,  attraverso  la  mappatura  delle  risorse;  ricordo  che  nei  primi  mesi  del  2025 è  stato 
concluso il processo partecipativo e redatto lo studio di fattibilità relativo alla Costituzione e al 
riconoscimento dell'Hub urbano di Scandiano e dell'Hub urbano di prossimità di Arceto, ottenuto 
dalla Regione proprio giusto un paio di settimane fa. Questo è un traguardo che è decisamente 
molto  importante  per  i  nostri  territori,  perché  apre  la  strada  a  futuri  investimenti,  nuove 
collaborazioni pubblico-private e non tutti i  Comuni l'hanno ottenuto,  nonostante tanti  l'abbiano 
provato a presentare. Nella promozione poi del senso di comunità e di cittadinanza, visto che si 
parlava  anche  di  questo,  è  stata  attivata  una  candidatura  nell'ambito  del  bando regionale  della 
Legge, ex Legge 14/2008, un progetto che promuove la collaborazione tra giovani realtà di circoli 
locali  per  la  cura  dei  beni  comuni.  Inoltre  poi  è  stato  approvato  il  nuovo  regolamento  per  la 
concessione  in  uso  di  terreni  comunali  da  coltivare  ad  orti,  questo  è  un  bellissimo  risultato,  
riorganizzando e ottimizzando l'utilizzo degli spazi verdi. Sono solo alcuni esempi che ho voluto 
citare, ma perché mi sembrano un po' anche un po' più innovativi, rispetto a quello che magari già 
abitualmente la nostra amministrazione porta avanti. Ma questi risultati dimostrano la serietà e la 
determinazione con cui stiamo procedendo nella realizzazione degli impegni presi con i cittadini e 
continueremo a  lavorare  con  dedizione  per  garantire  che  ogni  punto  del  nostro  programma,  si 
traduca in azioni concrete e benefici tangibili per tutti i cittadini di Scandiano. Grazie.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie al Consigliere Baroni. Se non ci sono altri interventi, possiamo andare, o repliche, o sennò 
si va alla votazione. Replica? Prego. “
Giuseppe Pagliani (Consigliere)
“Replicavo solo in un secondo alla collega e amica Montanari, che come me è di Arceto. Io non ho 
voluto ripresentare dei documenti un po' forti, ma a settembre lo farò, rispetto alla situazione, alle 
nuove  posizioni,  situazioni  registrate  su  come la  socialità  giovanile  di  Arceto,  ad  esempio,  mi 
dispiace che tu non ne sia informata, ha riportato in questi ultimi 10 giorni, due settimane, altri 2/3 
casi che dovremmo esaminare, soprattutto in Commissione. perché una soluzione noi dobbiamo 
arrivare a prenderla; cioè dal punto di vista del monitoraggio, il monitoraggio costante che si deve 
svolgere verso I giovani, dunque ben venga la parrocchia, io sono vicino alla parrocchia di Arceto 
da sempre, però il racconto da libro Cuore che hai svolto tu prima, mi piace, nel senso che è il paese 
che voglio io, è l'impegno per il quale io ho deciso di tornare a fare politica dopo tanti anni. Però 
non rappresenta la realtà neanche del nostro paese, dunque inteso e del nostro territorio comunale 
ancora meno; il che vuol dire che ciò che si è fatto fino adesso è importantissimo, da adesso in poi 
dovremmo  fare  ancora  di  più,  perché  probabilmente  il  tessuto  sociale,  soprattutto  per  quanto 
riguarda l'integrazione e la gestione dei rapporti tra le comunità giovanili, ma soprattutto anche tra 
tutti coloro che hanno un'età. adolescenziale oggi, è problematico. Dunque guai al mondo, se non ci  
fermassimo  al  tuo  racconto  romantico,  ma  un  po'  datato,  ed  un  po'  diciamo  riduttivo,  invece 
dobbiamo, secondo me, su quell'argomento tornarci velocemente, tornarci in Commissione, perché 
nonostante tanti bravissimi professionisti ci abbiano rappresentato che tanto si sta facendo, dall'altra 
parte invece socialmente c'è ancora tanto da fare, perché la situazione di tanti giovani e di tanti 
gruppi di giovani è molto peggiorata. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Pagliani. Replica della Consigliera Montanari, prego. “
Sandra Montanari (Consigliere)
“Certamente l'aspetto problematico dei giovani è una consapevolezza di tutti, non solo locale, non 
solo regionale, ma nazionale, a livello direi, quindi non è che si neghi che il problema esista. Io ho 
soltanto sottolineato, visto che parlavamo in merito a quanto in questo anno di lavoro ha realizzato 
in funzione di un obiettivo importante, quello dell'integrazione dei giovani, degli extracomunitari, 
dei ragazzini a rischio, io ho semplicemente riportato la mia esperienza; oggi avevo in casa due 
bambini pakistani, poco fa l'ho detto all'Assessore Farioli, perché uno era un suo alunno. Oggi in 
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casa,  ma di  solito  siamo in  parrocchia,  da Don Antonio.  Io  ho soltanto sottolineato che anche 
l'amministrazione, sostenendo noi cittadini volontari,  ci aiuta e ci ha aiutato in questo percorso, 
come la parrocchia. Poi da questo a pensare che sia un racconto fantastico e sdolcinato del libro  
Cuore, questo è un po' offensivo; io ho detto realisticamente quello che ho provato e che provo sulla 
mia pelle. E sono grata a questo tipo di intervento del Comune, che anche economicamente, non 
certo per noi, ma per sostenere il parroco che ci dà da 11 anni gli ambienti gratuitamente, estate, 
inverno, termosifoni, acqua, merenda, tutto lì.  Per il resto c'è un lavoro enorme da fare, che mi 
interesserà davvero condividere, perché è ovvio che sul tema dei giovani,  come su quello della 
Pace, non esistono fazioni politiche o indicazioni di parte ma occorre davvero trovarsi uniti, perché 
la posta in gioco per me è altissima. Ringrazio. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliera Montanari.  Direi  che possiamo andare alle  votazioni.  Ah no, chiedo scusa, 
avevo chiesto prima se c'era dichiarazioni di voto. Chiedo scusa, prenotazione, prego.“ 
Giuseppe Pagliani (Consigliere)
“Perché non condividiamo il  Documento Unico di Programmazione,  chiaramente anche tutti gli 
aggiornamenti,  benché ben rappresentati,  edulcoranti  di  dati  diciamo precisi  ed accurati,  non ci 
convince e non ci convincono. Ad esempio l'espressione, o meglio per noi l'impegno verso i servizi 
all'infanzia,  ma non solo,  a  chiamata  individuale,  ad  oggi,  per  le  esigenze  del  nostro territorio 
devono, è vero che sono un servizio che in parte è, anzi è delegato alla Unione dei Comuni e 
secondo me è un tema che noi sul quale dobbiamo ritornare velocemente. Per quanto riguarda i  
giovani ci torneremo velocissimamente, anche proprio anche dal punto di vista professionale, ho 
ricevuto alcune informazioni, alcune indicazioni che pure diventano sociali, perché sono finite lì e 
possiamo tranquillamente utlizzarle in Commissione, nel quale il quadro che ho definito a libro 
Cuore simpaticamente e non è offensivo parlare di una realtà del libro Cuore, perché è quella che 
hai decantato, è quella che piace pensare anche a me, io sono ottimista, anch'io voglio la realtà da 
libro Cuore nei nostri paesi, però so che non è così. Dunque per tutti i motivi che ho rappresentato 
prima e perché non condividiamo il  Documento Unico di  Programmazione nella  sua interezza, 
chiaramente voteremo contro. “

Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie.  Non  ci  sono  altre  dichiarazioni?  A questo  punto  apriamo  veramente  la  votazione.“ 
“RICOGNIZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI DEL DUP 2025-
2027”
“Prego. Votazione con 10 favorevoli e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Anche su questo tema c'è l'immediata eseguibilità. 
E'  aperta  la  votazione.  Manca  la  Consigliera  Montanari.  10  favorevoli  e  4  contrari.  Chiusa  la 
votazione. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Passiamo ora all'ultimo punto in ordine del giorno di questo Consiglio Comunale. “
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PUNTO N. 7 - ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSIGLIARI DI 
MAGGIORANZA:  SOSTEGNO  ALLA  RELATRICE  SPECIALE  ONU  FRANCESCA 
ALBANESE  E  AL RISPETTO  DEL DIRITTO  INTERNAZIONALE  NEI  TERRITORI 
PALESTINESI OCCUPATI
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Per l'esposizione, Consigliera Saccani, prego. “
Giulia Saccani (Consigliere - Partito Democratico)
“Grazie  Presidente.  Colleghe e  colleghi  Consiglieri,  siamo qui  a  votare un ordine del  giorno a 
sostegno della relatrice speciale dell'ONU sui territori palestinesi occupati, Francesca Albanese, che 
sta svolgendo un compito delicato e importante; di documentare, sulla base di fonti verificate, le 
gravi violazioni che da anni colpiscono la popolazione palestinese. Nel suo ultimo rapporto, ha 
parlato  di  elementi  che  configurano  un  genocidio  nella  Striscia  di  Gaza;  è  una  valutazione 
certamente dura, ma fondata su fatti, testimonianze e prove. Proprio per questa è stata recentemente 
colpita da sanzioni personali da parte degli Stati Uniti, non perché abbia violato delle leggi, ma solo 
per  aver  svolto il  suo incarico.  A sostegno di Francesca Albanese si  sono espressi  chiaramente 
diversi attori internazionali. L'Alto Commissario delle Nazioni Unite per i diritti umani ha definito 
le sanzioni un precedente pericoloso e ne ha chiesto il ritiro; il Presidente dell'ONU per i diritti 
umani ha ribadito che i relatori devono poter liberare liberi da pressioni. Anche l'Unione Europea, 
tramite il portavoce del servizio europeo per le relazioni esterne ha espresso rammarico per questa 
decisione e Amnesty International ha parlato di un attacco alla giustizia internazionale. Francesca 
Albanese ha detto chiaramente che non si lascerà intimidire, ma ha bisogno di sapere di non essere 
sola. Come Consiglio Comunale di Scandiano non parliamo per conto di Governi o in istituzioni 
internazionali,  ma  abbiamo  già  scelto  di  prendere  posizione  con  serietà  e  coerenza;  abbiamo 
approvato all'unanimità un ordine del giorno per il riconoscimento dello Stato di Palestina e un altro 
a  sostegno dell'ONU. Il  Comune,  congiuntamente a  tante  associazioni  del  territorio,  riunite  nel 
tavolo della  Pace,  ha promosso iniziative di  sensibilizzazione e raccolte fondi da destinare alla 
popolazione di Gaza e proprio ieri sera abbiamo aderito con convinzione all'iniziativa. "Disertiamo 
il  silenzio",  che ha visto una grande partecipazione dei nostri  concittadini.  Anche da una realtà 
locale come la nostra può e deve arrivare un segnale, perché il rispetto del diritto internazionale e la 
difesa  dei  diritti  umani,  sono  responsabilità  che  appartengono  a  tutti  i  livelli  istituzionali.  La 
situazione a Gaza è sotto gli occhi di tutti, decine di migliaia di morti civili, famiglie cancellate, 
ospedali  e scuole colpiti;  non si tratta di  essere contro qualcuno, ma di non accettare che tutto 
questo venga considerato normale. Sostenere Francesca Albanese significa sostenere chi lavora con 
competenza,  indipendenza,  per far rispettare  le  regole comuni,  una scelta  di  responsabilità  e di 
umanità, che nulla hanno a che fare con l'appartenenza politica. Vi invito quindi a votare a favore di  
questo ordine del giorno e spero vorremmo di nuovo farlo all'unanimità. Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliera Saccani. E' aperto il dibattito. Consigliere Farioli, prego. “
Andrea Farioli (Consigliere)
“Grazie Presidente. Siamo qui a discutere per l'ennesima volta di questo argomento qua. Cerco di 
venire in Consiglio sempre per arrabbiarmi, ma purtroppo viene meno questa cosa qua. Cita l'ordine 
del giorno giustamente che di questi argomenti qua ne abbiamo trattato anche il 29 gennaio, come 
citato nell'ordine del giorno, dove in maniera inesatta viene citata una frase, come se noi avessimo 
quasi votato a favore del Governo o pseudo Governo palestinese di Hamas, dove in realtà l'ordine 
del giorno era un invito alla Pace, un invito al cessate il fuoco e a fermare il conflitto, quindi se n'è 
parlato già lì. Se n'è parlato in precedenza anche il 27/11, sempre citato qui, dove si è parlato di  
Pace, di diritti umani, di tavolo per la Pace dove dovrebbero essere anche stati stanziati 20 mila 
euro, quindi mi auguro che questo tavolo della Pace possa fermare ogni conflitto presente nel globo, 
perché non so se lo sapete, ma il conflitto Palestina-Israele non è il peggiore, ce ne sono di ben 
peggio, perché in Yemen viene ucciso un bambino ogni 10 minuti; in Sudan più di mezzo milione di 
bambini sono morti; in Etiopia i giornalisti vengono ammazzati giornalmente e si è pure bloccato 
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internet  per  evitare  che le  informazioni.  vadano all'esterno.  Quindi  mi  auguro che il  Consiglio 
Comunale o la maggioranza possa portare anche ordine del giorno relativi a questi conflitti qua e 
non solo ha un conflitto Palestina-Israele, ma non ci sarebbe neanche da farne un motivo politico, 
perché il punto non è un motivo politico, è un punto, è un motivo di fatto, di concretezza; cioè qual 
è la concretezza di questo ordine del giorno per il  Consiglio Comunale di Scandiano? Cioè, in 
concreto un ordine del giorno che vantaggi può portare a un Comune, a una comunità è a una 
società?  Quindi  vorrei  che  mi  venisse elencato  almeno un punto  che  un ordine del  giorno del 
genere, possa portare a favore dei cittadini scandianesi. Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Farioli. Ha chiesto la parola il Sindaco. “
Matteo Nasciuti (Sindaco)
“Grazie Presidente. Mah, io ringrazio la Consigliera Saccani, il Gruppo di maggioranza, ho trovato 
le parole del Consigliere Farioli particolarmente interessanti,  dove secondo me c'è possibilità di 
discutere. Tra l'altro abbiamo messo un'asticella, l'opposizione da oggi sancisce cosa si può portare, 
cosa  non  si  può  portare  in  funzione  all'utilità  che  il  territorio  scandianese  ha;  un'asticella 
interessante,  per  la  quale  verranno  valutati  da  qui  davanti  ogni  ordine  del  giorno  che  verrà 
presentato. Ma al netto di questo, nessuno ha la presunzione che il tavolo della Pace del Comune di  
Scandiano possa fermare le guerre, l'elenco puntato che il Consigliere Farioli ha fatto l'ho visto 
anch'io da un video (voce fuori microfono) No, hai detto la prima guerra nello Yemen, la seconda, si 
chiama puntato,  in italiano,  dopodiché se vogliamo anche disquisire  delle  asticelle  della  lingua 
Italica, discuteremo anche di questo. Detto questo, se mi fa finire, Consigliere cercherò di essere 
breve. Ne abbiamo parlato in novembre, ne abbiamo parlato in gennaio, ne parliamo a luglio, credo 
che ognuno di noi vorrebbe smettere di parlarne, ma le parole del Presidente Trump oggi sanciscono 
che a Gaza si muore di fame, non l'ultimo erede della famiglia Castro, il Presidente Trump oggi dice 
che a Gaza si muore di fame. Quindi secondo me è un tema. Se ieri sera a Scandiano c'erano più di 
150 persone e vi dirò, anche di diversi orientamenti politici, è segnale che se anche gli scandianesi 
non possono fermare la guerra, gli scandianesi sono attenti, sensibili a temi che credo che tocchino 
la  maggior  parte,  purtroppo segnandone gravemente delle  coscienze anche di  chi  non può fare 
niente. Ma qui si sta parlando di un ordine del giorno, che comunque impegna l'amministrazione, se 
l'avessimo letto fino in fondo, a sancire, quindi con una comunicazione ufficiale, quindi l'ufficio del 
Sindaco, il Presidente del Consiglio, il verbale di questa discussione verranno inviati, perché questa 
comunità,  alla maggioranza,  all'unanimità,  in qualche modo voterà,  un'attenzione rispetto  a una 
persona che svolgendo il proprio lavoro di inviato ONU è stata in qualche modo soggetta a una 
evoluzione, o un'ingerenza rispetto a quello che ormai purtroppo tocca anche gli scandianesi, non 
più da tutti riconosciuto, Palazzo delle Nazioni Unite. Per me era molto semplice, dopo di che si 
può essere d'accordo, si può avere un'opinione delle persone oggetto dell'ordine del giorno. Però mi 
pare oggettivamente, ma lo dico con una sensibilità forse da una persona più adulta del Consigliere, 
purtroppo più adulta del Consigliere Farioli, che lo sproloquio che ne è uscito rispetto a un tema 
possa fare anche pensare che ci siano temi più importanti, che ci siano temi più pertinenti, che ci 
siano temi più aderenti alla comunità scandianese. Però la Consigliera Saccani è stata eletta dalla 
comunità scandianese, come sei stato eletto tu. E' stato eletto un Gruppo di maggioranza, è stato 
votato un programma elettorale; le questioni internazionali e il Consigliere Pagliani se lo ricorda, 
perché ha vissuto come me anche altre stagioni dei Consigli Comunali, possono non essere oggetto 
interessante del Consiglio Comunale o può rendere in qualche modo non realizzabile il contenuto 
dell'oggetto stesso, che sia un'interrogazione o un ordine del giorno, però il rispetto che si porta a 
chi è stato messo qui dalla comunità,  credo che sia un asticella che qua dentro sia meglio non 
sorpassare, perché in qualche modo si va a derubricare la rappresentanza, che possono anche essere 
di sensibilità diverse; uno può essere cattolico, uno può essere laico, uno può essere della destra  
sociale, uno può essere della sinistra più integralista; ma se siete qui, tutti,  lo siete perché siete 
espressione degli scandianesi e dire che un documento non interessa agli scandianesi è come dire 
agli elettori che hanno votato uno o l'altro, di maggioranza o di opposizione che hanno votato male,  

14



che queste persone non le rappresentano. Questa roba qua, permettete, agli elettori che la dicano 
loro, che dicano loro, la prossima volta, che la Consigliera Saccani non merita la fiducia di sedere e 
di poter in qualche modo esprimere le sue e le sensibilità di chi l'ha votata. A me dispiace, si è usciti  
dal tema, però forse c'era bisogno di fare un check. E credo che sia anche importante in qualche 
modo correggere il tiro, mi aspetto dal Gruppo di minoranza di correggere un po' il tiro rispetto 
all'enfasi con la quale il Consigliere Farioli ha detto che è ciò che non interessa gli scandianesi è  
meglio che non entri in questa sala. Grazie.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Permettete una postilla? All'inizio della consiliatura, in Capigruppo e poi anche in privato quando 
ci siamo incontrati con la Vice Presidente Pioppi, ho sempre detto e mi è testimone, che qua dentro 
si discute sul merito e la decisione se mettere un testo o meno è comunque della Presidenza e nel 
caso dell'assenza del  sottoscritto,  della Vice Presidenza del Consiglio Comunale.  Qua dentro si 
discute del merito di un tema, che casomai può essere, come diceva il Sindaco, importante per un 
Gruppo consiliare, meno importante dell'altro Gruppo consiliare, però la decisione se ammettere un 
testo o meno ed è sottoscritto  o la mia assenza della Vice Presidente.  E dopodiché qua dentro 
discutiamo del merito, senza attaccare l'uno o l'altro, perché comunque può essere anche, ci può 
essere  stato,  probabilmente  ci  sarà  che  un  testo  presentato  da  una  parte  politica  non  trova 
condivisione dall'altra parte. Si rimanga per cortesia nel merito. Ha chiesto la parola il Consigliere 
Sassi, prego. “
Antonello Salsi (Consigliere)
“Io  ho  ascoltato  attentamente  le  parole  del  nostro  Sindaco,  che  non  ha  accolto  appieno  le 
osservazioni che ha fatto il mio collega. Vorrei andare sulla persona Albanese, Francesca Albanese, 
persona  a  mio  avviso  contraddittoria,  ha  un'etica  che  non  è  cristallina.  Si  definisce  avvocato, 
probabilmente  non  ha  mai  conseguito  l'abilitazione  da  avvocato.  Leggetevi  alcuni  articoli  sul 
Riformista, non è una stampa di destra, il Riformista, leggetela sulla figura di Francesca Albanese e 
come si propone alle persone. E questo è un discorso sulla persona, sull'etica della persona. A me 
non piace, sono quelle figure voglio dire alla Boldrini, vi scandalizzerò, che a me non piacciono; le 
persone devono avere un comportamento etico e obiettivo, soprattutto se sei all'ONU. Il ruolo che 
ha  assunto  l'ONU  negli  ultimi  anni,  negli  ultimi  decenni,  lo  possiamo  mettere  penso  tutti  in 
discussione; le guerre sono dappertutto, siamo tutti contro la guerra, i crimini sono dappertutto, ma 
la grinta, l'impegno, le energie che vengono profuse contro Israele oggi non tengono conto di altre 
situazioni altrettanto gravi, che purtroppo non vedo neanche sulle nostre televisioni. Hamas che 
spara sui palestinesi che stanno manifestando, molti palestinesi contro Hamas, perché vogliono la 
gestione totale degli  aiuti;  perché non ne parliamo? Perché non ci  informiamo tutti  anche sulla 
stampa indipendente, come il Riformista, cosa succede veramente là? Sicuramente Hamas, come i 
regimi  dittatoriali,  l'abbiamo  già  visto  con  Goebbels  nell'ultima  guerra,  l'importanza  della 
informazione anche falsa è fondamentale per indirizzare l'opinione delle persone. Un rappresentante 
dell'ONU, poi non ho capito bene qual è il ruolo all'interno dell'ONU della Albaese, se non quella 
che si dedica alla questione palestinese attuale; la situazione palestinese è complessissima, abbiamo 
già parlato prima, non la giudico una figura all'altezza e la realtà delle cose non è tutta imputabile ad 
Israele, che sta facendo dei gravi errori sicuramente, scatenati, ne abbiamo già parlato in passato, da 
quel massacro, o da quella macelleria che fu fatta nell'ottobre di due anni fa verso giovani innocenti, 
è un cancro Hamas che va estirpato, che va estirpato, che si fa scudo umano di tanti palestinesi che 
secondo  me  vorrebbero  solo  vivere  in  pace,  vorrebbero  che  i  loro  figli  possano  crescere,  che 
possano avere l'opportunità che non gli vengono date, innanzitutto da Hamas, da Hamas. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie. Consigliere Monti, prego. “
Luca Monti (Consigliere)
“Grazie Presidente. Penso che stiamo uscendo dal punto. Qui si sta, c'è stato chiesto di esprimerci 
su  quello  che  viene  chiesto,  su  quello  che  viene  chiesto  nell'atto.  Qui  stiamo  parlando  di  un 
funzionario che ha un ruolo all'interno dell'ONU e che per l'esercizio delle sue funzioni, che sta 
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facendo,  cercando  di  documentare  dei  fatti,  viene  attaccato  da  un  Governo  e  viene  chiesto  di 
sostenere l'indipendenza della figura. Nessuno nell'ordine del giorno, non c'è nessun sostegno ad 
Hamas, non c'è nessun riferimento diretto alla guerra in corso o chiamiamola come vogliamo. C'è 
una richiesta di sostegno al non tanto anche solo alla figura, che uno può anche discutere da un 
punto di vista etico, come dice il Consigliere Salsi, non è quello il problema, ma il ruolo che svolge 
questa figura. Perché se noi permettiamo che si possa delegittimare arbitrariamente un funzionario 
dell'ONU e  nessuno  dica  niente,  va  bene  così,  soltanto  perché  è  uno  Stato,  perché  non  gli  è 
simpatico quello che dice, decide in maniera autonoma di imporre le sanzioni è sbagliato. Cioè, 
abbiamo votato insieme un ordine del  giorno, perché insomma un po'  di  coerenza ci  vorrebbe; 
abbiamo  votato  insieme  un  oridne  del  giorno  dove  riconosciamo  il  ruolo  dei  Nazioni  Unite; 
abbiamo votato insieme un ordine del giorno, abbiamo detto che l'unica strada percorribile è quella 
dei Due Popoli in Due Stati, non abbiamo votato nessun ordine del giorno a favore di Hamas, okay, 
abbiamo votato insieme, in maniera unanime due atti che parlano di ONU, del ruolo dell'ONU e 
della politica dei Due Popoli e Due Stati; questo abbiamo votato. Non è stato capito e mi dispiace il  
ruolo del tavolo della Pace e dei diritti, perché abbiamo spesso tralasciato questo aspetto, che è 
rilevante, che ha già svolto diverse iniziative, anche recentemente e che cerca di sostenere, non solo 
il popolo palestinese, è stata fatta un'iniziativa che riguarda il conflitto tra Russia e Ucraina poco 
tempo fa, in sala del Consiglio, sono state fatte iniziative di altro genere, si faranno delle iniziative 
sui temi della disabilità, su altri tematiche di tipo sociale, perché il tavolo della Pace e dei diritti, che 
non ha la pretesa di risolvere i conflitti nel mondo, ha la pretesa di formare delle coscienze magari, 
di cercare di dare un contributo attivo, circostanziato nel formare delle coscienze, nel permettere 
alle persone anche di informarsi, con dei canali che sono differenti da quelli a cui siamo abituati,  
okay? Quindi in questo OdG non c'è nessun sostegno di parte alla causa palestinese o alla causa 
israeliana o alla causa di qualsiasi altro posto. C'è la richiesta che si dia sostegno a una persona, che 
nell'esercizio delle sue funzioni, perché non è stata messa in discussione quello che dice, non è stato 
evidenziato un errore un falso in quello che dice, okay, quindi nell'esercizio delle sue funzioni viene 
delegittimata. Questo chiediamo. Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie  Consigliere  Monti.  Consigliere  Pagliani,  prego.  (voce  fuori  microfono)  Dopo,  nelle 
repliche. Consigliere Pagliani, prego. “
Giuseppe Pagliani (Consigliere - Uniti per Scandiano Antonello Salsi Sindaco)
“Allora,  ho preso più appunti  di  quanti  avrei  immaginato,  per  questo ordine  del  giorno.  Inizio 
facendo  alcune  precisazioni  che  sono  assolutamente  indispensabili.  Il  Presidente  del  Consiglio 
Comunale interviene per ribadire la legittimità dei documenti, dell'elezione di una collega che può 
legittimamente portare, dato il vaglio originario della presidenza, un documento in discussione, non 
ho sentito neanche una parola io  da parte  del Consigliere Farioli  che delegittimasse la  collega; 
capisco che ogni tanto sia tanto in silenzio il Presidente, ogni tanto debba anche riportare che vi sia 
un ruolo centrale, però non succede quasi mai che qualcuno intervenga a gamba tesa a fronte di un 
argomento  che  non  era  oggetto  delle  interazioni  e  delle  riflessioni  del  Consigliere  Farioli,  
consegnato il fatto che non ha tolto neanche un millesimo di spazio alla legittimità della collega,  
che  è  piena  ed  è  riconosciuta;  anzi,  noi  che  siamo posizione,  che  spesso da  voi  veniamo non 
considerati a dovere, a nostro avviso, difendiamo alla morte il ruolo dei Consiglieri, perché è da lì 
che noi ci possiamo esprimere; non avendo il governo della Città, noi dobbiamo per forza parlare 
per  tutti  i  cittadini  che  ci  hanno  sostenuto  e  per  altri  che  non  sono  contenti  dell'andamento 
gestionale  del  Comune,  tutelando  i  nostri  ruoli  al  massimo.  Consigliere  Monti,  nell'ordine  del 
giorno presentato da voi è vero che non vi è nulla di rilevato riguardo ad Hamas - e vorrei anche 
vedere  -  però  quando lei  ricorda  il  documento  che  abbiamo noi  condiviso  e  votato  insieme a 
novembre,  dimentica  che  noi  abbiamo  dovuto  emendarlo  perché  quel  documento  dimenticava 
Israele.  Beh,  io  ricordo due miei  passaggi,  ce  l'ho tutto,  ce l'ho qua dentro,  di  conseguenza se 
Umberto  dopo  lo  vuole  verificare,  lo  verifichiamo  insieme,  però  di  certo  noi  votammo  quel 
documento solo ed esclusivamente perché ci fu una sospensione e voi decideste di accettare quello 
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che noi avevamo chiesto, cioè di rappresentare la bilateralità di un conflitto che a noi non va bene, 
non ci va bene il bombardamento di Israele, non ci è andato bene l'attacco nei confronti, di Hamas 
nei confronti di civili inermi il 7 ottobre, non ci piace la situazione attuale, ci fa schifo il fatto che ci  
sia gente che oggi muoia perché una parte o l'altra, forzando la mano, preclude la possibilità a tutti 
di  mangiare.  Di  conseguenza  non  vi  sono  dubbi,  cioè  parliamo  a  viso  aperto,  ci  fa  schifo  la 
situazione di Israele oggi, che c'è tra Israele e la Palestina, nello specifico Gaza, non ci piaceva la 
realtà che collegava gli Hezbollah e Beirut prima, dunque non abbiamo nessun dubbio né a fare 
nomi, né a ribadire il fatto che li votiamo con convinzione tutti i documenti che vanno a condannare 
questi  passaggi;  è  vero  che  purtroppo  vi  sono ragioni  che  fanno  sì  che  interessi  sovraordinati 
rispetto anche a noi, da sempre alimentino questo conflitto; è vero che la libertà di avere Due Popoli 
in Due Stati è l'obiettivo di tutte le persone perbene, purtroppo vi sono una quantità di ostacoli a 
questo obiettivo che sono infiniti. Da subito noi ci dobbiamo, secondo me, esprimere a favore di  
un'interruzione dei bombardamenti,  di un progressivo riconoscimento reciproco, però al netto di 
diciamo movimento terroristico,  che pure sta sparando anche sui propri  concittadini.  Il Sindaco 
Invece quando interviene dice,  utilizza il  termine sproloquio,  che che mi è capitato di leggerlo 
anche nei giorni scorsi, sproloquio; ecco, non c'è stato nessuno sproloquio da parte del Consigliere 
Farioli; il Consigliere Farioli ha parlato di diciamo l'utilità che potrà un documento del genere e 
portare in modo diretto agli scandianesi. Ecco, di questo qualche dubbio ce l'ho anch'io, però sono 
argomenti dei quali parlo molto volentieri, il PCI sui modelli esterni ci ha costruito la sua storia, è  
che poi a un certo punto ha dovuto virare frettolosamente, nell'89 non ha più parlato di Est, non ha 
più parlato di tutta questa roba; dunque capisco che la scuola dalla quale qualcuno di voi venga sia 
quella,  cioè di  cercare i  modelli  più lontani  possibili  perché almeno su quelli  si  poteva un po' 
ideologizzare,  dico  questo  simpaticamente  chiaramente,  anche  perché  adesso  vedo il  sindaco e 
Pagani abbracciarsi, ma ai tempi avevano visioni molto diverse della storia; ancora, ancora, questo 
mi fa piacere perché è onesta assoluta. Di conseguenza nessuno vuole tangere nulla, è chiaro che vi  
è  un  problema  e  lo  esprimo  in  30  secondi.  La  figura  della  dottoressa  Francesca  Albanese  è 
controversa e lo è anche per dossier, per carineria loro non li hanno letti, io invece li leggo, perché 
voglio tutte le colpe, ma non voglio che i miei colleghi di Gruppo abbiamo le colpe, il cattivo sono 
io. Si dice che il dossier elaborato da OMG e Università di diversi paesi indicherebbe una presunta 
parzialità dell'inchiesta delle Nazioni Unite dalla quale Francesca Albanese è relatrice speciale; il 
dossier metterebbe in discussione i presupposti, le fonti e le conclusioni del suo lavoro, accusandola 
di essere troppo filo Hamas e di avere una bias anti Israele; l'articolo menzionato, che è il rapporto 
di  Albanese,  ha  accusato  Israele  di  genocidio,  ma il  nuovo dossier  afferma  che  l'indagine  non 
avrebbe  tenuto  conto  delle  prove  delle  testimonianze  sui  crimini  di  guerra  e  contro  l'umanità 
commessi  da  Hamas  e  dagli  altri  gruppi  palestinesi.  Io  non  mi  sento  in  libertà  nel  dedicarmi 
positivamente nell'attribuire i meriti che probabilmente potrebbe anche avere, ma troppo in qualche 
modo controversi,  ad una figura che vorrei  più cristallina e limpida.  Dunque i  miei colleghi di 
Gruppo non hanno fatto altro che in modi carini, voluto rappresentare quello che in modo un po' più 
determinato, ho letto qualche istante fa. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliere Pagliani. Se non ci sono altri interventi, passiamo alle repliche. Chiedo se ci 
sono delle repliche. Aveva chiesto prima il Consigliere Salsi, giusto? (voce fuori microfono) Va 
bene. No, allora se voglio parlare, un secondo che apriamo il microfono. Prego. “
Antonello Salsi (Consigliere)
“Le figure come la sedicente avvocatessa Francesca Albanese sono figure non positive per la Pace; 
in quei ruoli ci vuole equilibrio, imparzialità, correttezza. E' terribile quello che sta succedendo e 
penso che tutti noi siamo fortemente impressionati dalle immagini che vediamo, però l'analisi e 
l'obiettività dei fatti deve superare le ideologie, cose che non vedo, non vedo neanche sulla nostra 
televisione pubblica e su buona parte della stampa italiana. Perché ripeto, i crimini che sta facendo 
Hamas contro il  suo stesso popolo non è dato il giusto spazio; pochi giornali,  pochi giornalisti  
hanno il coraggio, ma a livello anche europeo. Per questo io sono contrario a dare la mia diciamo 
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così, il mio supporto, la mia solidarietà a una figura che non stimo. Stimerei una figura che con lo 
stesso  coraggio,  la  stessa  determinazione  attacchi  Hamas,  lo  stesso  coraggio  la  stessa 
determinazione denuncia i regimi dittatoriali come l'Iran, dove nell'ultima guerra tra Israele e l'Iran 
ha mandato migliaia di droni sui civili, mentre Israele ha fatto un'azione chirurgica su siti non civili.  
E già li distingue molto le due guerre. Il problema, ripeto, che a Gaza Hamas si fa scudo dei civili, 
come sempre è successo in questi anni, questa è la realtà dei fatti. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Consigliera Saccani, prego. “
Giulia Saccani (Consigliere)
“Okay, siccome, prima il Consigliere Salsi chiedeva esattamente che cos'è il mandato di relatore 
speciale per i territorio occupati, per sua natura non è un mandato imparziale, è un mandato che va 
esattamente a controllare l'occupante, non l'occupato e quindi non deve tenere conto di Hamas; è 
per la natura stessa del suo mandato. Francesca Albanese ha più volte tra l'altro dichiarato sgomento 
per quello che è accaduto il 7 ottobre, ed è chiaro che chiunque attacchi aziende importanti, Stati 
potenti diventa una figura controversa. Detto questo, io vorrei riportare al fatto che viene sfiduciato 
rappresentante dell'ONU e viene fatto senza portare le prove, ma semplicemente come dato di fatto 
è questo trovo che sia molto grave. Se il rapporto non è esatto verrà valutato in sede istituzionale,  
non si  può prendere la decisione unilaterale da parte di  uno Stato di applicare delle sanzioni a 
qualcuno che sta svolgendo il  suo ruolo istituzionale nell'ONU. Io trovo molto grave e  questo 
volevo ricordarlo e lo trovo molto importante. Detto questo che a Gaza sta avvenendo un genocidio 
non lo dice solo Francesca Albanese, ci sono le firme di 50 accademici ebrei, la maggior parte che 
vivono a Israele e che studiano l'Olocausto e i Genocidi che dicono che sta avvenendo; quindi 
cominciamo a pensare a quello che che stiamo assistendo a quello che stiamo guardando; continua a 
dire che è tutta colpa di Hamas, ha certamente un'enorme responsabilità e Israele ha tutto il diritto di 
autodifendersi; però anche nell'autodifesa c'è un limite, non si può andare così tanto oltre. Detto 
questo,  io  penso che  ognuno di  noi,  in  sua  coscienza  voterà  quello  che  ritiene  più  opportuno. 
Grazie.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie Consigliera Saccani. Per la replica, Pagliani, prego. “
Giuseppe Pagliani (Consigliere)
“Vede,  collega  Saccani,  dal  punto  di  vista,  diciamo  anche  di  ruolo,  che  una  organizzazione 
internazionale importante  quale  questa  conferisce ad un proprio inviato,  ad un proprio diciamo 
dirigente,  nel  caso  specifico,  è  fondamentale.  Dunque,  il  fatto  che  qualcuno debba tener  conto 
dell'occupante e non del carceriere, degli occupati, a me terrorizza; perché quanto è inquinante il 
ruolo  di  Hamas  rispetto  all'intervento  di  Israele?  Totalmente,  completamente.  Dunque  vede,  il 
presupposto per il quale Israele attacca o ha attaccato già da tempo Gaza e quelle zone, è per andare 
a  stanare chiaramente il  Governo di  Hamas,  non ci  sono altri  motivi.  Cioè quali  sono gli  altri  
motivi? Cioè può non utilizzare dei metodi che a lei vanno bene, io, anch'io li trovo molto violenti e  
molto determinanti, però non vuole inviare diciamo dirigente, un osservatore dell'organizzazione 
delle Nazioni Unite dice no, ma non deve tener conto di Hamas, deve guardare Israele, il fatto che 
Israele sia lì perché Hamas a nostro avviso tiene ad ostaggio il popolo palestinese, è il motivo stesso 
per il quale ahimè purtroppo non sta finendo questa guerra o questo assedio. Dunque lei parla di un 
elemento che è dirimente, è insuperabile nella valutazione; cioè, ci ha convinti sicuramente a votare 
in modo contrario, già eravamo in quella direzione, si figuri lei se mi dice che un osservatore non 
deve tener conto di Hamas, che è il carceriere dei palestinesi.“ 
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Grazie. A questo punto passiamo alle votazioni. Consigliere Farioli, prego. “
Andrea Farioli (Consigliere)
“In riferimento a quello che è stato detto, non c'è mai stata da parte un pretendere quali ordini del 
giorno  potessero  essere  portati,  né  da  parte  mia  nella  parte  del  mio  Gruppo.  Anzi,  da  inizio 
legislatura è dalla parte della maggioranza, della consiliatura, dalla parte della maggioranza che 
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viene a livello morale deciso cosa portare o non portare, perché della intitolazione non se ne occupa 
il  Comune, e il  nucleare non se ne occupa il  Comune, questo è della Provincia,  questo è della 
Regione, questo è colpa del Governo; quindi per me il Consigliere Saccani può portare qualsiasi 
ordine del giorno che vuole. In più non l'ho minimamente mancato di rispetto, ci mancherebbe solo, 
può portare l'ordine del giorno che vuole e ha tutto il diritto di farlo. Mi sento attaccato io per aver 
mancato di rispetto e lo scorso Consiglio a difendere Corti che testualmente parlando ci ha mandato 
a quel paese praticamente, quindi non so con che... da che pulpito ecco. Poi, per venire a quello che 
diceva il Consigliere Monti e al merito, come mi si diceva dal precedente, io ho parlato anche di 
Palestina e Gaza, perché non so se avete letto l'ordine del giorno che avete scritto voi, l'ordine del 
giorno due punti: sostegno alla relatrice speciale ONU Francesca Albanese e al rispetto del diritto 
internazionale nei territori palestinesi occupati. Quindi io parlando di Gaza e Palestina, ho parlato 
anche dell'ordine del giorno. E sempre per venirne nel merito dell'ordine del giorno, visto che se mi 
accusa di ciò, su Francesca Albanese non è stata emessa nessuna sentenza negativa, né le è stato  
impedito di svolgere le sue funzioni, è semplicemente è stato aperto un dossier da molte Università 
e dalla OMG per la sua evidente posizione politica, solo nei confronti di una parte, ma nessuno le ha 
impedito di svolgere le proprie funzioni. Grazie. “
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Ci sono già state le repliche. Chiedo se ci sono delle dichiarazioni di voto. Mettiamo in votazione 
il punto numero 7. “ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSIGLIARI 
DI  MAGGIORANZA:  SOSTEGNO ALLA RELATRICE SPECIALE ONU FRANCESCA 
ALBANESE  E  AL RISPETTO  DEL DIRITTO  INTERNAZIONALE  NEI  TERRITORI 
PALESTINESI OCCUPATI”
Punto numero 7 approvato con 10 voti favorevoli e 4 contrari. “
favorevoli n.10;
contrari n. 04 (consiglieri  Salsi  Antonello,  Pagliani Giuseppe,  Andrea Farioli  e Milena 

Pioppi - Uniti per Scandiano – Antonello Salsi Sindaco);
astenuti n. 00;
Paolo Meglioli - Presidente del Consiglio
“Non vi sono altri punti all'ordine del giorno. Auguro a tutti una buona notte e un buon periodo di 
ferie.“

La seduta del Consiglio Comunale termina alle ore 22.10.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Del Consiglio 
  Paolo Meglioli

Documento firmato digitalmente
(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)

Il Segretario Generale
  Dott. Massimiliano Mita

Documento firmato digitalmente
(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)
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